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• clie sevi fossero indagin i a fare in proposito 
o, per quanto mi r iguardano, non le ammet -

tevo che da par te di qualche au tor i t à le-
galmente costi tuita. » 

Ferri, ed altri alVestrema sinistra. F a t e l ' in-
chiesta! 

Betiòlo, ministro della marineria. « Gli ho poi 
esposto che le mie a t t r ibuzioni al Ministero 
della mariner ia non avevano carat tere esecu" 
t ivo ma solamente subordinato; e che perciò 
io in quell 'epoca non avevo qual i tà per 
emet tere opinioni ; che ogniqualvol ta , per 
una qualsiasi eventual i tà , ho avuto occasione 
di fare personalmente proposte al ministro 
Bettolo, o r ichiamare la di lui at tenzione 
su provvediment i , dai quali l 'Amminis t ra-
zione avesse avuto vantaggio o benefizio a 
r icavare, ta l i mie proposte furono sempre 
da lui accolte. 

« Desidero ora soggiungere anche questo 
che il ministro Bettolo fu persona lmente 
estraneo ai motivi che mi decisero a chie-
dere l 'esenzione dalla carica, che io allora 
occupavo. » (Commenti — Interruzioni). 

Ferri. Fa te l ' inchiesta ! 
Bettòlo, ministro della marineria. Ma, onore-

voli colleghi, a che più m' indugio per dimo-
st rare ciò che deve essere oramai nel l ' animo 
di t u t t i gli onest i? A che varrebbe una co-
scienza in temera ta e pura, se essa non in-
fondesse la forza di affrontare con sdegno 
la ca lunn ia? {Bravo!) Quella calunnia , che 
non fu mai il t r ionfo di nessuna bandiera , 
d i nessun apostolato? (Bene! Bravo!). 

Ferri. La parola calunnia non venga a 
d i r la a no i ! Noi non facciamo calunnie, noi 
facciamo della pubbl ica censura. Gliela r i-
caccio in gola quel la parola ! (Rumori altis-
simi e continuativi — Apostrofi) 

Presidente. Onorevole Ferr i , sarò obbligato, 
se continua cosi, a sospendere la sedu ta . 
Onorevole Ferr i , Ella non ha diritto.. . 

Ferri. Richiami il min is t ro : egli non ha 
d i r i t to di chiamarci calunniator i . Ci dia 
quere la! 

Presidente. L'onorevole minis t ro non ha 
accennato a nessuno. 

Ferri. Non ha diri t to, non ha di r i t to di chia-
marci ca lunnia tor i ! 

Bettòio, ministro della marineria. Dopo ciò 
la Camera comprenderà come, date le ra-
gioni da cui t rassero origine le odierne mo-
zioni, e la campagna. . . 

Ferri. Non par l i sottovoce. Abbiamo di-
r i t to di sent ire che cosa dice. (Rumori altis-
simi). 

Presidente. Onorevole Ferr i , E l l a non ha i l 
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di r i t to di pa r l a re in questo modo ! E l la non 
mi obblighi ad appl icar le il regolamento. 

Bettolo, ministr odella marineria. Dopociò, la 
Camera comprenderà come, date le ragioni 
da cui trassero origine le odierne mozioni 
e la campagna a base di ins inuazioni , onde 
esse vennero commentate, sia ben difficile 
potere loro ascrivere scopi impersonal i ed 
obiet t ivi . Ma, anche nel campo obiett ivo, 
disperso l ' ingiur ioso sospetto, chi potrebbe 
affermare che allo scopo di meglio r iordi-
nare i servizi amminis t ra t iv i , sarebbe u t i le 
sost i tuire l 'eccezionali tà di una inchiesta 
par lamentare ai poteri normalmente costi-
tu i t i ed al potere esecutivo? Anz i tu t to è 
chiaro, come oppor tunamente osservava il 
collega Morin, che il Par lamento non ha 
bisogno di inchieste per d iss ipare ogni 
dubbio; imperocché i poter i della Commis-
sione del bi lancio sono cosi vast i da permet-
tere il controllo p iù rigoroso e minuzioso su 
tu t t i i fa t t i , su tu t t i g l i a t t i del Ministero 
della mar iner ia . D 'a l t ra par te io peilso che 
l 'opera di un ministro, che senta le respon-
sabil i tà, che incombono su lui, ed abbia idee 
e volontà animate da fermi pioposi t i , possa 
meglio e più solleci tamente di una inchiesta 
par lamentare , provvedere al r iord inamento 
economico e tecnico el iminandone, ove oc-
corra, le i r regolar i tà , i vizi, gli abusi. Ne-
gare ad un minis t ro tale possibi l i tà signi-
fica negargl i la fiducia. Per queste ragioni 
a nome del Governo, prego la Camera di 
non consentire che le mozioni presenta te 
dagli onorevoli Morgari , F ranche t t i e Fra -
cassi siano prese in considerazione, pur com-
piacendomi, per la d ign i tà e il pres t igio 
della Camera, che le mozioni di quest i u l t imi 
colleghi, così per la forma, come per 1© di-
chiarazioni , che le accompagnarono, esclu-
dano ogni connivenza di par te poli t ica con 
mezzi e modi deplorabi l i e deplorat i . (Vive 
approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di par la re l'onore-
vole Morgari per repl icare. 

Morgari. Mi l imito a dichiarare che, se 
l 'onorevole Franchet t i , come non dubi to , 
manter rà la sua proposta d' inchiesta, noi 
r i t i reremo la nostra. (Bene!) 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole F ranche t t i per replicare. 

Franchetti. Non credo di aver nul la da 
replicare. Però, per abbreviare la discus-
sione, poiché corre voce nel la Camera che 
il Governo sia disposto ad incar icars i esso 
stesso di una inchiesta amministrat iva. . . 

Voci. Chi lo ha det to? (Interruzioni — Com-
menti). 


